

# 商城县:三产融合推动高质量发展

曾令菊 曹良刚

深秋时节,走进大别山下的商城县,处处层林尽染,美不胜收。

11月3日,在该县伏山乡里罗城村,随处可见来自鄂豫皖三省的游客,他们都在刚收割的晚稻稻田里忙着拍摄五颜六色的乌桕树叶。稻田里还有老农正在用牛耕田,游客竞相体验传统农耕文化。

“这里的乌桕树真是太美了,加上别致的村居和传统的农耕文化,这里犹如人间仙境,世外桃源。”前来游玩的安徽省游客李先生微笑着说。

如今,“山在水中、城在林中、路在绿中、人在景中”是锦绣商城的真实写照,“看得见山、看得见水”成为商城人最引以为自豪的乡愁。

把优良的生态作为幸福商城的物质基础,将优化生态作为最大的民生工程,该县始终秉持绿色的政绩观,让生态文明理念融入现代化建设的全过程和各领域,实现了绿色发展、循环发展、低碳发展。

该县还推进农旅融合,大力发展生态游、乡村游、民宿游,将农村与休闲、农业与旅游、劳作与体验融合起来,做活乡村旅游,推动田园变公园,民房变民宿,特色变特产,真正从土地挖出“金元宝”,让田园长

出“摇钱树”。

据统计,2018年全县接待游客520万人次,实现旅游综合收入31.2亿元。2019年上半年,全县接待游客297万人,同比增长13%,旅游综合收入17.8亿元,同比增长12%。

11月5日,在商城县产业集聚区开源环保(集团)有限公司内,机器轰鸣,工人们正在各条生产线上忙着加工各种新型环保机械和污水处理设备。

截至2018年年底,该企业实现销售收入8.87亿元,利税总额13181万元,净资产总额71611万元。

开源环保(集团)有限公司的快速发展,只是该县产业集聚区88家企业的一个缩影。近年来,该产业集聚区从无到有、从重点突破到全面发展,现已成为经济稳中求进、推动科学发展、转变发展方式的重要抓手和有效载体,成为县域经济重要的增长极。

“近年来,商城县牢固树立抓发展就要抓项目的理念,以项目建设为抓手,以培育壮大主导产业集群为重点,推动经济社会高质量发展。”商城县委副书记、县长周哲介绍说。

11月11日,笔者来到商城县鄢岗镇泰丰粮油种植专业合作社,再生稻第二茬正在收割。“我今年种了480亩再生稻,头

茬平均亩产1200斤,二茬平均亩产800斤左右,一年下来,纯收入每亩可达1200元,是传统水稻的2倍多。”该合作社负责人曹启铜给笔者算起了收入账。

该县为了促进特色产业融合发展,探索出了“龙头企业+合作社+农户”的“产业树”发展模式,全县确立了优质稻米、商城

高山茶、商城油茶、蜂业等10种优势特色产业。

为了推动农业快速发展,该县正积极推动农业与加工、旅游、文化、康养相融合,延伸产业链,提升价值链,打造供应链,让三产在融合发展中同步升级、同步增值、同步收益。

“我们坚持走生态立县、科

学发展之路,围绕‘美丽乡村、文明城镇、幸福商城’建设,立足于商城生态资源优势,走一、二、三产业融合发展之路,真正把创新、协调、绿色、开放、共享的发展思路融于日常工作中,力争为中原更加出彩、扮靓魅力信阳做出积极的贡献。”商城县委书记李高岭说。



11月13日,息县东岳镇石菜园村富林金菊种植基地负责人正组织村民抢摘成熟期的花朵。据悉,该基地大力发展特色杭白菊种植,通过“公司+基地+农户”的新型模式,为当地群众铺就了致富路。  
余江 李传宇 摄

## 智慧之光惠光山

◀◀◀上接 02 版

文化之光

智慧蕴含文化,文化丰富智慧。

如果说“半部《论语》治天下”,那么司马光的《资治通鉴》则是治国宝典,《训俭示康》《温公家范》更是治家“轨范”。司马光留下的文化遗产,折射出中华传统文化之光,滋润着一代又一代人。

在央视少儿频道,观看26集大型启智三维动画电视系列片《少年司马光》,可以了解司马光的成长历程。而在光山县的“司马井”,可以听到民俗的雅趣——在当地,无论谁家小孩出生的第三天,都要用凉水将全身洗洗,接生婆还要一边擦洗,一边念出“十八滚”,俗称“洗三”。这一天,长辈就会给出生的小孩取个名字,也叫乳名。当年,司马光“洗三”用的就是此井水,后人称作“司马井”。

一眼古井越千年,千年智慧溢光山。在光山,有潜心钻研《周易》数载,撰写50卷《周易函书》的内阁学士胡煦;有擅长版画,成西域画派开山鼻祖的徐庶之;有创建“文氏风浪谱”的中国工程院院士文圣常;还有……新中国成立70年来,光山县为国家输送一大批高等院校优秀学生,仅高考制度恢复以来,被北大、清华两所名校录取的光山籍学生就达199人。

司马光,是光山文化之光中的一颗耀眼明星。光山县在司马光智慧文化的传承与创新上,找准历史与现实的结合点,深入挖掘其价值观念、道德规范、治理智慧,做到以文化人,形成强劲的软实力。

令司马光欣慰的是,光山县将其之“光”不断发扬光大。该县不仅成立司马光研究会,举办司马光学术研讨会,而且还举行了《司马光砸缸》特种邮票首发式。司马光出生地写进全国中小学语文教材,《少年司马光》被列入电教教材目录,在河南省中小学统一发行。千年司马光,已经走出光山、走向世界、走进人们的灵魂……

司马光,字君实,号迂叟。今年刚修建开通的君实路,是纪念司马光诞辰1000周年的系列项目之一,这条路是用司马光的字命名的。沿着君实路,可以直接通往司马光小镇。在司马光小镇,可以体验到司马光的童年乐趣:包括推铁圈、踢毡子、斗鸡、玩反叉等。在光山县,不仅有以司马光命名的广场、道路、学校、游船、油茶园,还有京九铁路线上的“司马光旅游观光”专线!

文化之光,给人智慧。在打赢脱贫攻坚战中,光山县将扶贫与扶志扶智相结合,激发内生动力。全县同唱《我爱你,光山》《共同奔小康》两首歌;开展“星级文明村”和“星级文明户”

创建以来,共评选出各类先进人物4200多人;开展“我为家乡栽棵树”“我为家乡点盏灯”“我为家乡修大塘”等系列活动,广大群众累计捐款捐物8000多万元;开展“规范红白喜事,倡树文明之风”活动,全县建设48个“幸福驿站”……2017年以来,该县培训实用技术人才11829人,在全市率先实施新时代文明实践中心建设,连续两次荣获全国“民生示范工程”奖。

文化之力,润物无声;文化之光,让光山走得更远,司马光之光在新时代大放异彩。

发展之光

发展需要智慧,智慧有助发展。

如果说司马光机敏好学、智慧通达激励着光山人不断追求美好生活,那么光山人越来越多的获得感、幸福感让司马光更加光彩。

今年9月17日,习近平总书记到光山考察调研时指出:“优秀的传统文化一定要发扬好,这也是我们文化自信的一个体现和要求。”光山正是这样做的。在光山县纪念司马光诞辰1000周年活动方案中,就有参观司马光故居,感受司马光智慧人生;游司马光小镇,体验司马光童年生活;进司马光传播学院,弘扬司马光文化等一系列活动……

光山人对司马光有着特殊

的情怀,司马府、司马井、司马光家宴等,都饱含着光山人对司马光的纪念与骄傲。但最让光山人民引以为自豪的还是光山发展。

说到发展,“拥河发展”是光山县近年来最浓墨重彩的一笔。光山有条穿城而过的河,名叫官渡河,是光山县的“母亲河”。这条河也叫小潢河,是淮河北岸的新县万子山,流经新县、光山县和潢川县,在光山境内绵延48公里。为了全面落实“绿水青山就是金山银山”的发展理念,2015年,光山县借助全省“百城提质”工程,在官渡河打响“全省第一枪”。在10平方公里的沿河区域开展综合治理,3年间完成“路、桥、坝、点、园”等48个基础设施项目,惠及全县一半乡镇,60%以上人口。

2018年,光山县顺应群众对美好生活的向往,适时提出了“拥河发展”的战略构想,依照《淮河生态经济带发展规划》,突出“以水润城、以绿荫城、以文化城、以业兴城”等“四城”建设理念,将小潢河光山48公里的“百里长廊”建设成为乡村振兴示范带、新型城镇化示范带和生态文明建设示范带,按照一期初具模型、二期取得成效、三期全面实现规划,到2025年绘就“拥河发展”美丽新画卷。“拥河发展”战略实施以来,光山空气质量优良天数连续3

年位居全省县级城市第一,“光山蓝”享誉中原。

没有发展,何谈智慧?没有智慧,谈何发展!党的十八大以来,光山县在决战脱贫攻坚、决胜全面小康的进程中,更加坚信发展是第一要务,坚持以脱贫攻坚统揽经济社会发展全局。

按照中央“五个一批”和省“转、扶、搬、保、救”的决策部署,光山县结合国家贫困县的实情,突出在“六个精准”上做文章,在“扶志气、扶智慧、扶产业”上下功夫,狠抓责任、政策、工作“三落实”。在产业扶贫上,大力推广“房前屋后一亩茶,一塘肥鱼一群鸭”的产业脱贫模式,积极探索实施“多彩田园”产业扶贫示范工程。在巩固提升上,坚持“回头看”动态管理,不断提高识别精准度,做到应纳尽纳,应退尽退。在党建引领上,坚持以高质量党建保障高质量脱贫。截至2018年年底,光山县脱贫退出漏识率、错退率为零,全县贫困人口综合发生率为1.07%。光山先后荣获“中国休闲农业和乡村旅游示范县”“中国乡村振兴发展十佳县”“全国健康扶贫示范县”“全国清负十佳县”“全国健康扶贫示范县”“全国电商消费十佳县”等20多个“国字号”荣誉。

司马光的名字刻进历史、不会再变,光山的发展与时俱进、总是在变。光山县县长王建平说,发展之力,为光山人民造福;发展之光,让司马光更加荣光。

千载司马光,智慧光山!